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UN PROJET POUR L'ASSAINISSEMENT DES FINANCES DE LA CONFEDERATION

Le 20 mai 1979, le peuple suisse et les cantons se prononceront sur
la "réforme des finances fédérales 1978". Ce projet comprend d'une
part le remplacement de 1'ICHA par la TVA, d'autre part une trans-
formation de 1'impdt fédéral direct (IDN) sous forme d'un allégement
pour la trés grande majorité des contribuables et d'une aggravation
de la progression pour les gros revenus. L'entrée en vigueur est
fixée au ler janvier 1980.

S'il est accepté, ce projet permettra d'équilibrer les finances de
la Confédération d partir de l98éﬂ,5 la condition que soit pour-
suivie une politique de modération dans le domaine des dépenses.

Le Conseil fédéral a d'ailleurs accepté une motion du Parlement qui

fixe cet objectif.

L'agssainissement du ménage fédéral est une nécessité:

- en bonne gestion, le budget des collectivités publiques doit étre

-~

€équilibré 3 long terme; c'est d'ailleurs ce que prévoit la Loi
sur les finances de la Confédération; des déficits massifs et
répétés se traduisent par des charges accrues en intéréts pour
financer la dette (augmentation de 300 & 800 millions entre 1972

*) Si cette année-13 la TVA était portée de 7 i 8%.



et 1978); cet endettement prive progressivement la Confédération
de marge de manoeuvre et d'intervention lorsque cela est vraiment
indispensable, pour maintenir les places de travail en cas de

récession marquée, par exemple

- du point de vue économique, le déficit public est inflationniste

4 partir du moment ol la conjoncture connait une croissance nor-
male. Ainsi le déficit de la Confédération, & partir de 1971 et
jusqu'en 1974, a largement contribué au renchérissement, les
emprunts publics faisant concurrence aux emprunts privés sur le

marché des capitaux

- du point de vue politique, le retour & 1l'équilibre budgétaire est

-~

conforme a4 la volonté populaire qui s'est exprimée 3 de multiples
reprises ces derniéres années (vote massif du "frein aux dépenses"
en 1974 et en 1975, rejet en 1977 et 1978 des référendums lancés
contre les deux "paquets d'économie" - modification de 36 lois

de subvention et augmentation du prix du pain -, refus des '"pa-
quets fiscaux" le 8 décembre 1974 et le 12 juin 1977)

*

La politique financiére de la Confédération doit concilier ces exi-

-~

gences de la gestion et de 1l'économie. Le retour & 1l'équilibre bud-

gétaire est nécessaire mais il doit se réaliser en tenant compte de
la situation économique. C'est pour cette raison que le Conseil
fédéral a décidé d'introduire la TVA par étapes: d'abord 7% pour
deux ans au minimum, puis 8% en fonction de la situation économique.
On évitera ainsi une trop forte surcharge fiscale, on limitera
ensuite l'effet de renchérissement et, ce faisant, on favorisera la

reprise des activités économiques.

L'assainissement des finances fédérales n'est pas possible sans une
politique mesurée et prudente dans le domaine des dépenses. Il ne

servirait 4 rien en effet de demander des recettes supplémentaires
au peuple pour combler un "trou" et retomber sitdt aprés - par des

dépenses incontrdlées - dans de nouveaux déficits.
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La politique des dépenses

De 1960 & 1977, les dépenses fédérales ont été multipliées par 6 en
termes nominaux, par 3 compte tenu de la dévalorisation de notre
monnaie. Pour les cantons et les communes, le multiplicateur est de
7 (3,5 en termes réels).

L'augmentation des dépenses fédérales est la conséquence de déci-

sions politiques que le peuple et les cantons ont approuvées chaque
fois qu'il s'agissait de modifications de la Constitution qui ont
donné naissance & des lois d'ex&cution. C'est par ces décisions que
des tdches nouvelles ont &té attribuées 3 la Confédération ou que
des taches existantes ont été amplifiées. Le rdle de 1'Etat fédéral
s'est donc transformé.

Aux fonctions classiques de la défense nationale, de la politique

étrangére ou de l'administration, d'autres missions ont été ajoutées.

Citons dans les vingt derniéres années: les routes nationales (téche
nouvelle), épuration des eaux (tdche nouvelle), la protection civile
(téche nouvelle), l'assurance-vieillesse (tiche existante mais pro-
fondément &€tendue), aide aux universités (tdche nouvelle), assurance-
maladie (amélioration sensible), aide & la recherche (tiche exis-
tante mais profondément étendue).

Pourquoi ?

Pourquoi ces tdches nouvelles confiées 3 la Confédération et pour-

quoi l'extension des tdches existantes ? Parce qu'elles répondaient

a4 des besoins et que leur accomplissement était dans 1'intérét du
pays tout entier.

L'accroissement des charges de la Confédération a &té trés souvent
la conséquence directe du développement &conomique, démographique et

technique. Ainsi on compte, en 1979, dix fois plus de véhicules
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motorisés qu'en 1950: le réseau routier a di étre adapté en propor-

tion (1 million de francs pour les routes nationales en 1960; 1 mil-
liard en 1979).

Ainsi encore, l'augmentation de la production industrielle, 1l'urba-
nisation, le progrés technique (machines 3 laver et détergents) ont
entrainé la mise en place de 1l'épuration des eaux (1 million en 1960;
215 en 1979). Ainsi encore, les concentrations urbaines et le déve-
loppement d'armes de destruction. massive ont nécessité la cré:tion
d'un systéme de protection civile (15 millions en 1960; 185 en 1979).
Ainsi enfin, la croissance démographique (4,7 millions d'habitants

en 1950; 6,2 en 1975) et la nécessité de former une main-d'oeuvre
qualifiée ont entrainé une forte progression des dépenses d'aide a
l'enseignement et & la recherche (113 millions en 1960; 1'600 en

1976).

On pourrait citer d'autres exemples qui illustrent cette évolution
et montrent que des retards ont di €tre comblés. Souvent conséquence

du développement général, la croissance des dépenses fédérales est

aussi l'expression d'une volonté d'équité sociale entre les indi-

vidus, entre les régions, entre les secteurs d'activité €conomique

(agriculture, industrie, services).

Une société moderne et prospére est engagée 3 protéger les intéréts
des faibles, des moins fortunés et des handicapés, et de corriger
des inégalités. C'est dans cet esprit que la Suisse a été dotée d'un

réseau de sécurité sociale moderne et auquel la Confédération apporte
sa contribution (prévoyance sociale-AVS/AI, assurance-—maladie en
1960: 326 millions; en 1979: 3'200 millions). Cette participation
fédérale 3 1l'amélioration de 1'AVS a permis de multiplier les rentes
par 2,5 entre 1969 et 1975.

Pour la seule période 1970 - 1979, la croissance des dépenses a été la suivante:

1. Prévoyance sociale : + 150%
2. Enseignement et recherche: + 140%
3. Transports + 110%
L. Agriculture + 80%
5. Défense nationale + 65%
Dépenses totales : + 110%

(PNB: 70%; prix: + 50%)
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Le coup de frein & la croissance des dépenses

L'augmentation des dépenses fédérales a été forte et réguliére jus-
qu'en 1974. Entre 1970 et 1974, la croissance moyenne annuelle du
budget a atteint 14% . En 1975, elle a étZ ramenée 3 moins de 4%.

En 1976, la récession a nécessité l'engagement de trois programmes
conjoncturels destinés & soutenir 1l'emploi, d'environ 1 milliard de
francs. Depuis 1976, les dépenses fédérales ont €té stabilisées au
méme niveau. Le compte 1978 et le budget 1979 inscrivent des dépen-
ses qui, compte tenu du renchérissement, ne dépassent pas celles de
19762). Pour la premiére fois depuis 1973, le déficit est inférieur
au milliard (719 millions), aprés des excédents de dépenses annuels
de l'ordre de 1,5 milliard entre 1975 et 1977. Il a donc été réduit
de moitié entre 1977 et 1978 (de 1'467 & 719 millions).

Le coup de frein est évident et il dure depuis trois ans. Le compte

1978 enregistre des dépenses de 350 millions inférieures au budget.

Que montre l'avenir, soit le budget 1979 ? Le compte 1976 s'est bou-
clé par 15'860 millions de dépenses, le budget 1979 en prévoit
16'494 millions, soit une augmentation de 4% €quivalente au renché-
rissement durant ces trois années. Les dépenses fédérales ont donc
été non seulement stabilisées - certes 3 un niveau qui a permis
d'assurer notamment la continuité des investissements -, mais elles
ont encore été freinées et diminuées dans de nombreux secteurs.
Ainsi, l'augmentation nominale totale des dépenses entre 1976 et
1979 sera de 630 millions.

Or, durant cette période:

- les dépenses sociales s'accroissent de ..ciieveeann 400 millions

- les charges au titre de la garantie
contre les risques des exportations de .....cece0e 200 i

- les intéréts de la dette et les frais d'emprunt de. 300 .
- les dépenses pour l'aide 3 1l'étranger de .......... 120 i
- les dépenses d'enseignement et de recherche de .... 60 "

SOit un total de ® 9 00 00 © 0 0 00 90 000 0 000 S0 8 O 8 OO0 000 e 0O 0 l’l milliard

1) Entre 1974 et 1978, cette croissance moyenne annuelle est tombée 3

4,9%.
2) Dépenses en millions: 1976: 15'860; 1978: 15'825.



C'est dire
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par conséquent qu'un effort considérable de compression

des dépenses a €té opéré partout oll cela était possible pour compen-

ser ces augmentations:

- les dépenses d'administration et de fonctionnement ont &té quasi-

ment bloquées: les effectifs du personnel sont plafonnés au niveau

de 1974
tés) et

(augmentation entre 1960 et 1974: de 23'500 & 32'500 uni-
)

*
les traitements n'ont plus été revalorisés depuis 1973

- les subventions sont, en chiffres absolus, en diminution: 5'420
millions au budget 1979 pour 5'606 millions en 1976

Les mesures d'économie

Cette politique d'économie a nécessité notamment la modification

d'une quarantaine de lois ("Paquets" 1 et 2) acceptée par le peuple

en1977/78.Plusieurs domaines de subventionnement ont &té touchés:

établissements pénitentiaires

aide a la construction de logements

protection civile

Fonds national suisse de la recherche

gymnastique et sport

conservation des monuments historiques
assurance-maladie (plafonnement de la subvention)
transports publics (hausse des tarifs d'abonnement)
routes

agriculture

prix du pain (augmentation de 10 centimes par kilo)

correction des eaux etc...

*) Par exemple: en 1977 et en 1978, les traitements des fonction-

naires n'ont pas été adaptés en cours d'année. Depuis 1976,

l'allocation rétroactive est supprimée.



Au total, ces deux "paquets" entrainent des économies d'environ

600 millions par année, mais ils n'auraient pas suffi 3 stabiliser

les dépenses ces trois derniéres années. D'autres mesures ont été
nécessaires et elles ont été le fait du Conseil fédéral et de
l'administration.

L'exemple du compte 1978 illustre cet effort de compression entre
les prévisions de la planification &laborée en 1977 et le montant
de dépenses effectif:

Compte 1978

(en millions de francs)

Plan financier Budget Compt¢te
(de 1977) (définitif)
Dépenses: 16'725 16'168 15'825

Quant au déficit, il a été ramené de 1'212 3 719 millions entre
le budget et le compte.

Peut-on aller plus loin dans la limitation, la modération, voire la
compression des dépenses ? Sans doute. Mais 34 quelles conditions et
avec quelles conséquences pour le pays ? c'est-d-dire:

- 1'économie, donc les entreprises et les travailleurs

- la solidarité sociale et professionnelle, donc les rentiers, les

invalides, les malades d'une part, les paysans de l'autre, par
exemple

7)



- la formation, donc les apprentis et les étudiants

- la défense nationale, donc la sécurité de toute la population

OU vont les dépenses de la Confédération ?

I1 faut donc rappeler, avant de voir les possibilités réelles d'éco-
nomie, ce qu'est le budget de la Confédération, sa structure., Le
tableau suivant'l'explique: en 1960, 57% des dépenscs de la Confé-

dération allait & ses besoins propres:

- défense nationale

- relations avec 1l'étranger
(aide au développement)

- personnel

- intéréts de la dette

- Ecole polytechnique

Toujours en 1960, U43% des dépenses fédérales é&tait des transferts

d des tiers:

aux cantons (formation professionnelle, protection des eaux, rou-

tes, améliorations fonciéres etc...)

a4 des tiers, tels que les chemins de fer privés, les caisses-
maladie, le Fonds national de la recherche, les consommateurs

(pain), les producteurs (beurre et fromage)

aux chemins de fer (CFF) et aux oeuvres sociales (AVS/AI)

par des préts et participations (construction de logements,

investissements agricoles et forestiers)

*) (cf page 10)

8)
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En 1979, la structure du budget fédéral est profondément différente:
35% (contre 57% en 1960) des dépenses couvre les besoins propres
et 65% (contre 43% en 1960) va & des transferts.

(voir tableau: dépenses de transfert - besoins propres, & la page
suivante)

En 20 ans, le budget fédéral est aux 2/3 un budget de redistribution,
donc de solidarité, sur le plan économique (commandes de travail),

social (rentiers AVS/AI, assurance-maladie et consommateurs),
régional (aux cantons, aux populations de montagne).

Aujourd'hui, 30% du budget de la Confédération va aux cantons,
pour 20% en 1960. Cette redistribution se fait sur la base de la
péréquation: si, en 1977, 23% des recettes des cantons venait de la

caisse fédérale, les proportions variaient selon leur capacité finan-
ciére:

1960 1977
Cantons forts 15 % 15 %
Cantons moyens 22 % 23 %

Cantons faibles 34 % 43 %

(voir tableau: les recettes des cantons en 1977, & la page 11)
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LES RECETTES DES cANTONS EN 1G77 / Dic= EINNAHMEN DER KaNTONE 1877

Part des recettes en provenance

en pour cent des recettes totales

Anteil der Einnahmen aus der Bundeskasse

in Prozenten der Gesamteinnahmen

und andere Einnahmen,

de la Confédération et autres recettes,

Cantons selon la

Quotes-parts aux

Remboursements de

Subventions

Recettes en

provenance de -la

Autres recettes

capacité financitre recettes fédérales | 1a Confédération1) fédérales Confédération
(Total 1 +2 +3)
Kantone gemass Kantonsanteile der | Riickvergiitungen . EHinte i y
. : & : 1? Subventionen der Bundeskasse Andere Einnahmen
ihrer Finanzkraft Bundeseinnahmen des Bundes
(Total 142 +3)
Cantons forts/ 1 2 3 Yy 5
f-inanzstarke
Kantone
BS 335 1,4 4,3 9552 90,8
GE 6,9 0,2 6,3 13,4 86,6
ZG 17,4 1258 6,9 Sl 68259
ZH 7.5 257 T 18,3 81,7
BL 6,6 157 557 14,0 86,0
a 6,9 2,0 6,4 15,3 84,7
Cantons moyens/
Mittelstarke
[Kantone
AG 8,9 23 757 18,5 80,5
SH 6,1 155 7 ¥ 14,7 85,3
VD 3.8 3,8 10.4 18,0 82,0
NW 4,2 49,8 7,8 6l,3 38,7
GL 6,5 5,8 1653 28,6 71,4
TG 7,4 3,2 11,9 22,5 1755
NE 753 4,5 10,8 22,6 77,4
SG 6,6 7.6 1t 25,3 74,7
TE 4,8 15,4 1037 30,8 a2
AR 7,4 152 23 29,9 70,1
S0 9,1 151 12,0 22,2 77,8
BE 5,7 35 13,1 2159 ZB
LU 7,4 6,9 BoRt] 29,4 70,6
g 6,1 5,5 13,6 23,2 76,8
Cantons faibles/
Finanzschwache
Kantone 2)
GR 5,4 35 2556 40,1 5358
Sz 8,2 16,6 18,4 43,2 56,8
UR 2,4 67,8 8.4 78,6 21,4
FR B35 1550 16,0 3755 62,5
AT 4,8 0,3 40,3 45,2 54,8
VS Byl B33 18,6 35,0 65,0
oW 757 1259 23,5 44,1 55,8
z 6,2 18,2 19,@ 43,4 56,6
Ensemble/Total 6,4 5,8 1055 22 77,8

einzureihen

2) Selon la nouvelle classification,
faible capacité financiére, entre le Valais et Obwald
Der Kanton Jura ist neu zwischen die Kantone Wallis und Obwalden als finanzschwach

1) Routes nationales / Nationalstrassenbau

le canton du Jura se situe parmi les cantons a
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La transformation structurelle du budget de la Confédération appa-
rait également dans l'évolution de lfimportance des tlches et de

leur poids financier entre 1960 et aujourd'hui:

1960 1979
Prévoyance sociale 12 % 20 %
Défense nationale 38 % 20 %
Communications et énergie 6 % 16 %
Enseignement et recherche h % 10 %
Agriculture g 8 %
Autres tiches 27 % 26 %

C'est donc en partant de la structure actuelle du budget qu'il faut

poser le probléme des €conomies. Pour le budget propre, les possi-

bilités ont €té peu a4 peu épuisées. Les intéréts de la dette doivent
€tre versés. Les dépenses de personnel sont stabilisées par le blo-
cage des effectifs et une politique salariale restrictive: suppres-
sion de 1l'allocation de renchérissement rétroactive et de toute
revalorisation depuis 1973. Au budget militaire, la priorité est
marquée: les dépenses d'armement sont favorisées aux dépens des
frais courants et d'administration. Devant 1l'évolution inquiétante
du rapport des forces en Europe, il est absolument nécessaire de
maintenir et de moderniser notre défense militaire. L'effort prin-
cipal est donc consenti pour l'aviation, la défense antichar, la
DCA et l'artillerie.

Economies = transferts de charges

Si des coupes budgétaires supplémentaires devenaient nécessaires,
elles seraient par inconséquent opérées dans le budget de redistri-

bution et elles reviendraient en fait 3 transférer sur des tiers

des charges que la Confédération ne peut plus assumer; par exemple:

- sur les cantons, qui devraient alors, dans certains cas, augmen-

ter leurs impdts directs

- sur les consommateurs, qui devraient prendre en charge les sub-

ventions (au beurre, au fromage)



-

sur les assurés, qui devraient payer ¢n cotisations sociales
supplémentaires les subventions & 1'AVS/AI ou d l'assurance-

maladie que la caisse fédérale ne peut maintenir ou augmenter

Tous ces transferts de charges sont concevables et possibles,

techniquement; mais dans la majorité des cas, ils se feraient au

détriment de la solidarité sociale et cée¢ la péréquation entre cantons

riches et pauvres.

La

compression des dépenses a donc des limites que fixe la raison.

Dans une période d'incertitude €cconomique, il est essentiel que la

Confédération maintienne ses dépenses creatrices d'emploi. Citons

par exemple:

)

Commandes de matéricl et constructions: en 1979, 4,1 milliards de

francs iront aux clients de la Confédération, dans l'artisanat et

les entreprises a4 l'intérieur du pays (plusieurs milliers)

Exportations et tourisme: en deux ans, la caisse fédérale a dii

augmenter ses dépenses annuclles de 200 millions pour aider ces
deux sccteurs (garantie contre les risques, soutien accru a

1'0ffice national suisse du tourisme, participation aux foires
internationales)

Transports publics: le déficit des CFF et des chemins de fer pri-
vés (partiellement) est couvert par la caisse fédérale. Ce dé&fi-
cit ferroviaire représente depuis plusieurs années de 50 a 100%
du déficit total de la Confédération (en 1978: déficit ferro-
viaire de 800 millions pour un déficit total de la caisse fédé-
rale de 719 millionsf{ On pourrait théoriquement &€liminer ce
déficit ferroviaire, mais 4 la condition d'augmenter les tarifs
de moitié ou de fermer une bonne partie du réseau, c'est-a-dire
les lignes non rentables, périphériques ou dans les régions peu
développées, Les déficits ferroviaires vont donc rester une lourde charge

pour le budget de la Confédération.

Sans ces déficits, les comptes de la Confédération auraient été équilibrés
1'an dernier.
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- Prévoyance sociale: le peuple suisse a accepté, & une trés forte

majorité, au printemps 1978, la neuviéme révision de 1'AVS. Pour
la caisse fédérale, cette révision entraine une augmentation

annuelle de dépenses de 300 millions dé&s 1980 et de 600 millions
dés 1982. Cette facture dlment voulue par les citoyens, doit &tre

honorée par les contribuables. Pour l'assurance-maladie, une sub-

vention de 900 millions (+250 millions par rapport au Plan finan-
cier de 1978) permettra d'abaisser les cotisations des plus défa-

vorisés.

L'assainissement des finances fédérales exige que soit poursuivie

une politique de limitation des dépenses. Le dernier plan financier

prévoit une croissance des dépenses paralléle a celle de 1'économie,
dans des conditions normales, c'est-a-dire sans récession.lMais cette
modération ne suffit pas 4 rétablir 1'équilibre budgétaire. I1 faut
donc des recettes nouvelles. C'est 1l'objet de la réforme soumise au
peuple et aux cantons le 20 mai prochain. Avec une TVA de 8%, la

Confédération équilibrerait ses comptes en 1981. Le Conseil fédéral a

toutefois préféré commencer avec une TVA réduite 3 7% (4% et 2%).

L'équilibre budgétaire, dans ces conditions, ne pourra &tre atteint

qu'en 1982, si cette année-13 la TVA est majorée 3 8%. Il subsistera

~

donc en 1981 un déficit équivalant & la différence entre les recettes

i

d'une TVA 3 8% et d'une TVA 3 7%, soit environ 750 millions ’.

En ce qui concerne les dépenses, la planification financiére élimi-
nera le "trou" de 500 millions qui subsistait dans le Plan du

15 mars 1978. Le résultat du compte 1978, avec des dépenses infé-
rieures de 350 millions au budget, démontre que cet objectif sera

atteint.

Le vote du 12 juin 1977 et ses conséquences

L'assainissement des finances fédérales était déji 1l'objectif du
projet rejeté en votation populaire le 12 juin 1977. L'objectif de
1'équilibre aurait 4l étre atteint en 1979, il le sera en 1982. Le

Conseil fédéral et le Parlement ne se sont pas contentés de reprendre

*) 1 point de TVA représente environ 750 millions de francs
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le projet du 12 juin 1977. La réforme qui est présentée maintenant
au peuple est profondément différente dans son contenu et dans son
encadrement de la politique des dépenses. Le vote négatif 4'il y a
deux ans a eu pour premiére conséquence de nouvelles compressions

de dépenses: par exemple, le pain et le beurre sont moins subven-
tionnés, les parts des cantons aux recettes fédérales ont €té rédui-
tes en 1978. L'impdt sur le tabac a été augmenté, de méme que le

droit de timbre. Le vote du 12 juin 1977 faisait apparaitre des

"trous" de 2 milliards au budget 1978 et de 2,5 pour 1979.

Les mesures prises par le Conseil fédéral et le Parlement ont ramené
ces déficits & 719 millions (compte 1978). Les efforts entrepris

pour freiner les dépenses portent leurs fruits si 1l'on suit la ten-

dance des déficits depuis 1973 (en millions):

1973 1974 1975 1976 1977 1978

= 119 - 1'040 il a0 - S - 1'U467 w119

Dépenses limitées d'un cOté, nouveau projet fiscal beaucoup plus léger
de l'autre: ce tableau le montre.

12 juin 1977 Nouveau projet
Recettes nouvelles en 2,6 milliards l 500 millions*)
1981 (TVA: +3,1 milliards (TVA: +900 millions
IDN: -0,5 " ) | 1ow: -too RN
Taux de la TVA 3/6/ 10 % l 29 Ry
Conseils financiers | |
et gestion de fortune
assurés par les exonérés de la TVA frappés de la TVA
banques, les avocats, |
les notaires etc... 1
Déductions sociales En général, plus favorables encore dans le
pour 1'IDN nouveau projet
Petites entreprises Des simplifications administratives
et TVA supplémentaires ont &té prévues dans le
nouveau projet
*) 200 millions seulement en 1980, la plus-value due & la TVA
n'étant que de 600 millions (encaissement sur trois trimestres)
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TVA bis = mépris de la volonté populaire ?

Pourquoi le Conseil fédéral a=-t~il proposé & nouveau le remplacement

de 1'ICHA par la TVA ? D'aucuns ont parlé de mépris de la

volonté exprimée par le peuple le 12 juin 1977. Ce reproche est

vite fait, mais il ne s'appuie sur aucun argument solide pcur deux

raisons:

l.

~

Il n'est pas contraire 3 notre dZmocratie directe qu'un projet
constitutionnel (ou méme législatif) rejeté en votation popu-
laire soit soumis une nouvelle fois aux citoyens. Le fait s'est
produit 3 plusieurs occasions dans l'histoire de la Confédération
(récemment pour l'article conjoncturel, mais aussi, il y a de
nombreuses années, pour 1'AVS et,en matiére fiscale, a plusieurs

reprises). Il y aurait mépris de la volonté populaire, si 1l'on

proposait au pcuple la méme réforme qu'il y a deux ans, ce qui

n'est pas le cas comme on 1l'a vu plus haut.

Aprés le vote du 12 juin 1977, le Conseil fédéral avait 1l'inten-
tion de procéder par étapes. Dans un premier temps,., hausse de
1'ICHA, dans un second, passage a la TVA. Ce programme a &té
soumis 3 la consultation des partis politiques, des associations
€conomiques et professionnelles, des partenaires sociaux. A quel-
ques exceptions prés, tous les milieux consultés se sont opposés
- et souvent fermement - 3 une augmentation pour une période
transitoire de 1'ICHA. Ils ont presque tous recommandé la présen-
tation sans tarder d'un projet de TVA modifiée en faisant valoir
la nécessité de remplacer 1'ICHA, pour des raisons &économiques,
de compétitivité des produits suisses, de diégrévement des

investissements, en particulier.
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h LE CONTENU DE LA REFORME

Lors de leur session d'hiver 1978, les Chambres fédérales ont donné

sa forme définitive & la "réforme financiére" proposée par le

Conseil fédéral. Celle-ci comprend deux &éléments:
e Remplacement de 1'ICHA par la TVA au ler janvier 1980

o Réforme de 1'impdt fédéral direct (IDN), portant effet sur les
années d'échéance 1980/1981 et suivantes

Ces deux €léments n'ont & vrai dire pas été fondamentalement contes-
tés dans les débats parlementaires. La controverse - essentiellement
avec les socialistes - a porté sur des points extérieurs au projet
du Conseil fédéral, tels que l'imposition des banques, la vignette
pour l'usage des autoroutes ou la taxe sur le trafic lourd.

b 0 o Le passage de 1'ICHA & la TVA

La TVA n'est pas un impdt supplémentaire qui s'ajoute aux autres
charges fiscales existantes. La TVA remplace 1'ICHA. Elle est un

systéme techniquement différent d'imposition générale de la consom-
mation,

-~

Le passage de 1'ICHA & la TVA est rendu nécessaire par le besoin de
recettes nouvelles. Avec la libéralisation des échanges (AELE, GATT,
CEE) et en raison de notre systéme de tarification au poids spéci-
fique, qui ne répercute pas sur les taxes douaniéres la hausse des
prix (les marchandises importées restant taxées selon leur poids et
non leur valeur), les recettes douaniéres ont considérablement dimi-
nué. Elles représentaient le 1/5 des recettes totales de la Confé-
dération en 1960; cette part est tombée aujourd'hui i 6%. L'intro-

duction de la TVA est une compensation de ce manque i gagner.

Le passage de 1'ICHA i une TVA de 7% au taux maximum, de 4% pour
1'hotellerie et la restauration, et de 2 % pour des biens d'usage

courant (alimentation, médicaments, livres, journaux etc...) doit
rapporter environ 900 millions de recettes supplémentaires par
année pleine, c'est-a-dire en 1981. En 1980, la caisse fédérale ne

recevra que 600 millions de recettes supplémentaires, le versement
effectif de la TVA ne commengant qu'au deuxiéme trimestre.
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15 Réforme de 1'impdt fédéral direct (IDN)

La réforme de 1'IDN, pour les personnes physiques, entrainera une

moins-value annuelle de 400 millions pour la caisse fédérale et

essentiellement au profit des bas et moyens revenus.

Les contribuables bénéficieront de la correction de la progression

4 froid qui réduira sensiblement 1'impdt pour les revenus jusqu'a
115'000 francs (pour un contribuable marié, sans enfants), mais

aussi de l'amélioration substantielle des déductions sociales et,

enfin, de 1'élévation du plafond d'exonération de 1'IDN, de 9'700
a 15'000 francs.

Par cette réforme de 1'IDN, 40% des contribuables en sera exempté.

En revanche, les revenus au-dessus de 150'000 francs paieront plus

d'impot.

L'apport de la réforme 3 la caisse fédérale se montera en définitive

*!
d environ 500 millions par année pleine{ TVA: +900 millionsj; IDN:

-400 millions. Le projet rejeté le 12 juin 1977 demandait un apport

cing fois plus lourd au contribuable, soit 2,6 milliards (3,1 pour
la TVA et 0,5 d'allégement IDN).

2% UNE FISCALITE DESEQUILIBREE

Pourquoi avoir composé la "réforme fiscale" de cette maniére ?
Parce que, d'un cdté, la part des recettes fiscales fédérales prove-

nant de 1l'imposition indirecte - sur les investissements et 1la

~

consommation - n'a cessé de baisser (de 71% en 1960/1961 & 57,7% en

1978) et qu'il faut compenser la disparition progressive des droits
de douane, lesquels représentaient 20% des recettes de la Confédé-
ration en 1960 et 6% seulement en 1977.

*) C'est-a-dire en 1981.
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Parce que d'un autre coté, 1l'imposition directe du revenu et de la

fortune appartient essentiellement aux cantons et aux communes.

Elle constitue pour eux leur source premiére de financement des

dépenses.

La réforme fiscale rétablit un équilibre plus judicieux de 1'impo-

sition fédérale.

Si 1'on prend l'ensemble des recettes fiscales de la Confédération,

des cantons et des communes., on constate que la part des impdts

frappant la consommation est tombée de 40 & 25% entre 1960 et 1976,
la part des impdts directs montant de 60 & 75%.

Cette part de 25% prise par les impdts sur la consommation est trés

modérée. Elle est la plus faible de tous les pays industrialisés.

Dans ces derniers, la part des impdts indirects est nettement plus
€levée. En France, par exemple, elle avoisine 60% de la fiscalité

totale, en Allemagne fédérale U40%Z, en Sudde 35%.

3. LES DEFAUTS DE L'ICHA

Le Conseil fédéral propose non pas d'€lever les taux de 1'ICHA,

mais de remplacer cet impdt par la TVA. Celle-ci ne s'ajoutera donc

pas & 1'ICHA; elle en prendra la place, comme impdt général sur la
consommation.

Pourquoi ne pas majorer 1'ICHA pour obtenir ces moyens financiers

supplémentaires ? Parce que cet impdt a des insuffisances et des

défauts qui s'aggravent avec la hausse de ses taux et que seule
la TVA permet d'éliminer.
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ICHA = 1impdt sectoriel

Cet impot général sur la consommation est un impdt de grossiste.

Son systéme de perception se caractérise - et c'est 134 son seul
avantage - par le nombre relativement peu élevé d'entreprises
contribuables (90'000 environ). Il est donc rationnel. Mais s'il

y a peu de contribuables, c'est parce que:

e les prestations de services aux consommateurs (telles que les

prestations hdteliéres, des avocats etc...) ne sont pas frappées

par 1'impdt

e parmi les marchandises, une partie (notamment les denrées alimen-

taires) est franche d'impdt

e le prélévement de 1'ICHA selon le systéme des "grossistes" a pour

effet de ne pas assujettir la plupart des détaillants

C'est la raison pour laquelle des dizaines de milliers d'entrepre-
neurs qui effectuent la livraison de tels biens comme les hdteliers,
les restaurateurs, les transporteurs, les architectes, les ingé-
nieurs, les épiciers (etc...) ne sont pas assujettis & 1'ICHA qui

ne touche par conséquent qu'une partie de la consommation. L'ICHA

est sectoriel, donc insuffisant dans sa base.

ICHA = distorsions de concurrence

L'exclusion du commerce de détail de 1'ICHA améne les complications
suivantes: les fabricants et les commerc¢ants en gros doivent acquit-
ter 1'impdt de 5,6% sur les livraisons & des consommateurs. Toute-
fois, le taux de 8,4% est applicable s'ils effectuent les mémes
livraisons 3 des commergants de détail. Dans ce cas, une charge fis-
cale égale des contribuables n'est atteinte que lorsque la marge du
détaillant s'éléve a 50% du prix de gros, c'est-a-dire que son bé&né-

fice représente 33 1/3% du prix de vente au détail.

Cette marge moyenne arbitraire d'un tiers fixée entre les deux taux
de 1'ICHA constitue une inégalité. En réalité, pour certains contri-
buables, la marge réelle entre les deux taux ne correspond pas tou-

jours 3 cctte gradation de 33 1/3%.
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a) cas normal (marge de 33 1/3% du prix de vente au détail)

Prix de gros Fr. 1'000.-- 3 6,4% = Fr. 84.--
Prix de détail “ 1'500.-- & 5,6% = = 8l ., -~
Différence (nulle) = Fr, ==,--

b) cas ou la marge est inférieure 3 33 1/3%

Prix de gros Fr. 1'000.-- & 8,4% =. Fr 84, -~
Prix de détail " 1'200,-~ & 5,6% = W 67.20
Différence (en moins) - Fr 16.80

- e - - -
—_——m e e e m ==

d'ol différence au désavantage du détaillant non grossiste

c) cas ol la marge est supérieure & 33 1/3%

"
=
2]
o
oy
|
i

Prix de gros Fr. 1'000.-~ & 8,4%
Prix de détail % 1'800.-~&°5,6%

1]
=
()
o
o
o

Différence (en plus) + Fr. 16.80

d'ol différence au désavantage du grossiste

Il résulte de cette situation des inégelités acceptables lorsque les
taux sont bas ou modérés. Par contre, ces différences deviennent

trés sensibles, insupportables méme, lors de l'accroissement des

coefficients. Par conséquent, dans sa conception actuelle, 1'ICHA ne
remplit pas le postulat politico-fiscal de la neutralité sur le plan
de la concurrence.




22)

ICHA = 'taxe occulte' ou pénalisation des investissements, donc

des produits suisses

Un autre défaut, incurable., de 1'ICHA vient du fait que cet impdt

frappe les moyens de production, c'est-d-dire les bicens d'investis-

sements tels que les ateliers, les machines, les moyens de trarsport,

les installations de vente qui sont frappés comme les biens de

consommation. Par conséquent, 1'ICHA s’'infiltre dans tout 1l'appareil

de production et de distribution; il se répercute donc sur les prix

de tous les biens, que ce soit les marchandises impnsées, celles de

la liste franche ou enccore les prestations de services.

Cette charge préalable & cffet cumulatif -- appelée généralement

"taxe occulte”™ - g'€léve en moyenne & un quart du taux de 1'impdt

wl

grevant les livraisons au détail, soit actuellement & 1,5% ’; elle

est au surplus désavantageuse parce qu'elle varie fortement: elle
est basse si les opérations exigent un travail intensif (minime pour
les prestations des professions libérales) et plus importante pour
les productions exigeant beaucoup ¢'investissements (constructions

et installations de machines onéreuses).

b, LA TVA SUPPRIME LES DEFAUTS DE L'ICHA

Le TVA supprime cet imp6t invisible gui est une charge supplémen-
taire pour le consommateur. Elle pe frappe en effet pas les moyens de

production et les frais généraux.

La suppression de la "taxe occulte” profitera donc au consommateur,

de méme qu'd notre industrie. sur les marchés étrangers et indigéne:

les produits suisses seront plus compétitifs face aux produits

importés. Les exportations suisses seront exonérées de la TVA ¢t

*) Une étude du Centre de recherches économiques appliquées de Lausanne
(CREA) estime que la taxe occulte s'@léve en moyenne a 1,6 - 1,7%
(janvier 1979).
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elles ne seront plus frappées de la "taxe occulte" qui les charge
annuellement de plusieurs centaines de millions de francs. Cela est
important pour l'économie suisse gqui dépend si fortement des expor-

tations (elle gagne plus de 1 franc sur 3 d l'étranger).

C'est donc par l'introduction de la TVA qu'on peut éliminer les
défauts de 1'ICHA et rétablir une &galité de concurrence sur le plan
fiscal avec 1l'étranger. Ce faisant, la compétitivité des produits
suisses sera renforcée.

Comment fonctionne la TVA ?

La taxe sur la valeur ajoutée frappe le bien ou le service vendus,

d chaque stade de la production et de la distribution. Seule 1la
partie du prix d'un bien ou d'un service qui n'a pas encore &té tou-
chée & 1'échelon précédent est imposée, d'ol l'appellation de TVA.

C'est le consommateur qui paie 1'impdt. Celui-ci (7%, 4% ou 2%)
vient s'intégrer au prix de vente, mais ce sont les entreprises,
les fabricants, les commergants etc...) qui le versent & 1'Adminis-
tration fédérale des contributions, aprés l'avoir mis & la charge
de l'acheteur. L'exemple suivant illustre de fagon schématique le
fonctionnement de la TVA (taux de 7%):

un consommateur (client) achéte dans un commerce de vé€tements un
costume colitant 428 francs, soit 400 francs plus 28 francs de TVA
(7%). Aujourd'hui, ce client paie environ la méme somme, soit

400 francs plus 22,60 francs d'ICHA (5,6%) plus la "taxe occulte"
(environ 3 4 4 francs). La TVA remplagant 1'ICHA, la différence

de prix n'est donc pas de 28 francs mais de quelques francs seule-

ment.
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schématique suivant l'explique:

1. Un fournisseur d'étoffes a vendu durant
le trimestre de décompte pour
Fr. 100'000.- de tissus & un fabricant
de vétements, en mettant 3 sa charge
OB TVR A8 =T 8, B i i i it s bresnt st P R rO00 -
qu'il verse i la caisse fédérale.

2. Le fabricant de vétements vend durant
le trimestre au commerce de détail, au
prix de Fr. 300'000.-, les costumes
qu'il a confectionnés avec lestissus,
en mettant & sa charge une TVA de 7%,
o b S e M S R R BRI S R Oe o S T o] 1 R

Comme ce fabricant a déji payé ........ " 7'000.-
de TVA au fournisseur, le fabricant ne
verse que ® 0 0 0 % 0 0 9 0 0 0 O 00 O OO O P O O PO OO S OO S OB S O O 00 e e e 8 !' 14'000.—

4 la caisse fédérale.

3. Le commerce de vétements facture & ses
clients 7% de TVA sur ses ventes du
trimestre de Fr. 400'000.-, soit: ..... " 28'000.-.
Comme ce commerce a déja payé ......... " 21'000.-
de TVA au fabricant, il ne verse QUE ....eeceeeeocses 7'000.~-

4 la caisse fédérale.

L'impdt total versé 3 la caisse fédérale
est donc bien de .vivevssesnisioss S R i B s BEp 281000, ~
(c'est-a~-dire 7% de Fr. MOO'OOO -) ==s=z======z===

Les entreprises assujetties fournissent des décomptes d'impdt tous
les trois mois du calendrier civil 3 1'Administration fédérale des
contributions, comme c'est déji le cas actuellement avec 1'ICHA.
L'imp0t 3 verser se calcule sur le chiffre d'affaires (ventes) du
trimestre, dont on déduit 1'impdt déjid versé aux €chelons précédents
de la fabrication ou de la distribution et qui a été facturé a
l'entreprise durant ce méme trimestre. Les entreprises assujetties

-

d la TVA récupérent par conséquent la charge antérieure totale frap-

pant leurs achats, y compris celle sur leurs biens d'investissements
et d'exploitation, ce qui n'est pas possible avec 1'ICHA, d'olu
l'existence de la "taxe occulte'.



25)

-~

Ce systéme de versement de 1'impGt & tous les échelons a pour avan-

tage, par rapport & 1'ICHA, que le montant total de 1'impdt est frac-
tionné entre différentes entreprises et non pas accumulé sur une seu-
le entreprise 3 la fin de la chaine de fabrication et de distribution.

Limitation du nombre des contribuables: les exemptions

L'institution d'une TVA "3 la suisse" nécessitait un certain nombre

de simplifications et de solutions rationnelles pour des raisons

administratives.

Il s'agissait en particulier, sans toucher substantiellement au
rendement de 1'impdt, de limiter l'augmentation du nombre des
contribuables (entreprises assujetties) par rapport 3 1'ICHA.

Si 1'on avait voulu appliquer le nouveau régime & toutes les pres-
tations et en conséquence assujettir toutes les entreprises, il
aurait fallu en obliger 340'000 & remettre des décomptes, pour

90'000 actuellement. C'est pourquoi:

e les petites entreprises (chiffre d'affaires annuel jusqu'ad

40'000 francs) seront toutes exemptées

e les entreprises réalisant un chiffre d'affaires annuel de

500'000 francs au maximum sont exemptées, & condition qu'aprés
déduction de 1'impdt préalable (TVA facturée par les fournisseurs)

le montant d'impdt restant et qui serait normalement & verser &
1'Administration fédérale des contributions ne dépasse pas

2'500 francs par an. Dans la pratique, cela signifie que les
entrepreneurs des branches énumérées ci-dessous ne sont pas assu-
jettis et n'ont donc pas i remplir de décomptes. Ces branches,
avec les chiffres d'affaires annuels limités, sont les suivantes:



Fr.

Fr

a .

By,

Fr.

.

26)

500'000.~ Boucheries, charcuteries
Editions de livres (sans imprimerie ni publicité)
Epiceries 6 denrées coloniales
Laiteries
Librairies (sans occasions)

Produits diététiques

Pour autant que les recettes en transactions

au taux normal de 7% ne dépassent pas

le quart du chiffre d'affaires total.

300'000.- Boulangcries, boulangerics—-confiseries

(sans tea-room ni restaurant)

200'000.~ Drogueries
Phermacies, pharm~cies-drogueries
Fleuristes
Kiosques

Librairies-papeteries

Pour autant que les recettes en transactions

au taux normal de 7% ne dépassent pas
la moitié du chiffre d'affaires total.

150'000.- Commerces de:

chaussures

confection

- maroquinerie

-~ mercerie-bonneterie

- meubles

- tabacs et articles pour fumeurs
- quincaillerie

- textilces

- vin

Bazars, boutiques

Pour autant qu'il n'y ait

ni fabrication ni réparation par l'entreprise.

100'000.~ HOtellerie et restruration

(para-hétellerie non comprise)
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e pour les entreprises dont le chiffre d'affaires annuel est infé-

-~

rieur 3 200'000 francs, une procédure de décompte simplifiée sera

-

introduite: 1'impdt 3 verser & l'Administration des contributions

sera calculé selon un taux forfaitaire

e les agriculteurs et les sylviculteurs seront libérés de 1l'obli-

gation de remettre des décomptes. Les calculs faits dans les diffé-

rentes branches de l'agriculture ont montré que la charge fiscale
payée par l'agriculteur sur ses achats & ses fournisseurs est pres-
que équivalente 3 1'impét de 2 % frappant ses produits. On peut
donc dire qu'en payant 1'impdt sur ses achats, l'agriculteur ou

le sylviculteur a payé un montant €gal 3 celui qu'il devrait sur

ses ventes. L'impdt sur les ventes moins la charge antérieure

égale zéro. Il en résulte que les agriculteurs et les sylviculteurs
n'ont plus besoin de remettre des décomptes. Si l'acheteur des
produits agricoles est un consommateur, la charge TVA est de 2%.
S'il est contribuable (comme, par exemple, une fabrique de conser-
ves), il peut déduire une charge préalable de 2%.

Ces régimes particuliers ont permis de ramener le nombre total des
contribuables 3 140'000, soit 50'000 de plus qu'avec 1'ICHA actuel.
Ce nombre est inférieur de moitié 3 ce qui se passe & 1l'étranger.

~

I1 faut donc le souligner: contrairement 3 ce que l'on imagine trop

souvent, le systéme de la TVA est beaucoup plus simple, pour les

entreprises, que celui de 1'ICHA actuel. Avec la TVA, l'entreprise

assujettie n'a plus 4 faire de distinction entre clients contri-

buables et ceux qui ne le sont pas. Le travail de décompte repose

sur une comptabilité qui est de toute maniére nécessaire 38 une ges-

tion de 1l'entreprise digne de ce nom, comptabilité qui est d'ail-

leurs rendue obligatoire par la législation sur 1'impdt fédéral direct.

De méme, 1l'introduction de la TVA - dans sa conception helvétique -

ne devrait pas imposer aux nouveaux assujettis les tracasseries

administratives que certains dépeignent & partir d'exemples étrangers.

On en veut pour preuve que, pour traiter ces 50'000 nouveaux contri-
buables, l'administration fédérale engagera & moyen terme moins de

100 fonctionnaires.
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Les taux de la TVA

La Constitution fédérale fixe les taux de la TVA & 2,5 / 5 / 8%.

Le Conseil fédéral a décidé de faire usage de son pouvoir de bais-
ser ces taux pendant une période initiale de deux ans au moins.

I1 a pris cette décision dans le but de favoriser la reprise de
l'activité économique d'une part et d‘'autre part parce que la poli-
tique d'économie suivie ces derniéres années a permis de stabiliser
les dépenses. C'est ce que démontre, en particulier sur ce second

point, le résultat du compte 1978.

Les taux de la TVA seront au nombre de trois:

. 2%: taux pour les biens d'usage courant ou de premiére néces-
sité, dont notamment toute 1l'alimentation, les médicaments,

les livres et les journaux

4%: taux pour les prestations de 1'hdtellerie et de la restau-
ration. Un taux spécial est pratiqué dans la plupart des

pays de tourisme

. T7%: taux maximum, frappant les autres biens et certains services

Au terme de la période initiale, ces taux seront portés a 2,5 / 5 /

8%. Ils ne pourront ensuite &tre modifiés et par conséquent majorés

que par une nouvelle votation, avec la double majorité du peuple et

des cantons.

En comparaison, les taux a l'étranger sont par exemple les suivants:

Suéde ¥ R0ub%
Autriche: 18%
France : 17,6%
ICakis oy ~OUE

RFA g
(13% dés mi-1979)

Mais dans ces pays, le peuple n'est pas appelé & se prononcer sur

les taux qui sont fixés impérativement par le Parlement.
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En outre, dans la plupart de ces Etats, existent des taux spéciaux

supérieurs au taux normal, lesquels montent jusqu'a 40%.

Influence de la TVA sur le coiuit de la vie

L'introduction de la TVA aura un effet trés modéré et supportable

sur le colt de la vie: le renchérissement sera de moins de 1 %.

Le Conseil fédéral instituera une surveillance des prix spéciale

avant et aprés l'introduction de la TVA pour empécher les hausses de

prix abusives.

Comment expliquer ce renchérissement inférieur d 1% ? C'est simple.
S'il est vrai que le taux maximum de la TVA est fixé & 7%, il n'en
reste pas moins que certains produits et services sont totalement
exemptés de la TVA. Et que d'autres produits et services, eux, sont

soumis 3 des taux préférentiels.

Ainsi, par exemple...

e les loyers, 1l'intérét hypothécaire, les assurances, les services
de santé, 1les dépenses de formation, les transports de personnes

etc...
sont totalement exemptés de la TVA

e l'alimentation, les médicaments, les livres, les journaux etc...

sont soumis 4 un taux de 2 %,seulement

e les prestations des restaurants et des hotels

sont soumis 3 un taux spécial de 4%
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Il est donc clair que plus de la moitié des dépenses courantes d'un

ménage & revenus moyens est soit exemptée de TVA (loyer, assurance,

santé etc...), soit taxée de 2% seulement (alimentation, médica-

ments, journaux etc...).

Mais, ce n'est pas tout. N'oublions pas un autre &€lément qui a son
importance: la TVA remplacera 1'ICHA actuel. De ce fait, la "taxe

occulte" de 1'ICHA sur les dépenses courantes - 1,5% en moyenne -

-~

sera supprimée. Sur ces dépenses, le renchérissement di & la TV'\ ne

représentera donc, en moyenne, que 0,5% (2% - 1,5 = 0,5%). Pour les

biens frappés i 7%, la différence sera trés faible puisque actuel-

lement, avec la "taxe occulte", 1'ICHA peut atteindre jusqu'a 7%.

Par ailleurs, il n'est pas siir que le TVA soit totalement répercutée
sur le consommateur: la derniére augmentation de 1'ICHA, dei27%, n'a
pratiquement eu aucune influence sur l'indice des prix i la consom-
mation. Surtout, l'allégement de 1'impdt fédéral direct compensera
en bonne partie l'augmentation de la charge due & la TVA, du moins
pour les revenus jusqu'd 100'000 francs. Par ailleurs, les salaires
et les rentes AVS/AI sont réguliérement adaptés au renchérissement.

I1 serait d'ailleurs faux de croire que les solutions de rechange
d& la TVA n'auraient pas d'effets sur les prix, la situation &cono-
mique et les revenus. C'est le contraire qui est vrai, si 1'on songe
d une hausse de 1'ICHA, de 1'IDN ou 3 des transferts de charge, y

compris sur les cotisations salariales.

B LE NOUVEAU REGIME DE L'IMPOT FEDERAL DIRECT (IDN)

La réforme de 1'IDN entraine de fortes réductions d'impdt pour la
trés grande majorité des contribuables. Cet allégement est de 435
millions pour les revenus allant jusqu'ad 150'000 francs, soit:

pour les revenus jusqu'a 15'000 francs: - 30 millions
i g 4 de 15000 & 50'000 My ok - 320 ki
s ki h de 50'000 & 100'000 Sadect - 15 2

i % 5 de 1C00'000 & 150'000 Wy = 10 g



31)

Quant aux revenus supérieurs a 150'000 francs, ils paieront globa-
lement 45 millions de plus 3 la caisse fédérale. Le Taux maximum de
1'impét passe de 11,5 a 13,5%.

L'allégement de 1'IDN, pour 99% des contribuables, est obtenu par

l'amélioration des déductions sociales et la modification du tarif.

T Déductions sociales
Actuellement Réforme

Personnes mariées Fr. 2'500.- Fr. 4'500.-
Par enfant " 1'200.- 5 2'500.-
Par personne nécessiteuse " 1'200.- 4 2'000.-

a charge
Pour primes d'assurance et

intéréts d'épargne
- des personnes mariées # 2'000.~ b 3'000.-
- des célibataires o 2'000.- * 2'000.-
Pour le produit du travail

de 1l'épouse ¥ 2'000.~- i 4'500.-

Une nouvelle déduction, de 3'000 francs, est introduite en faveur

des contribuables veufs, séparés ou célibataires qui ont charge de

ménage avec des enfants ou des personnes nécessiteuses.

Ces déductions sont en général supérieures 3 ce que prévoyait le

projet rejeté le 12 juin 1977.
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du travail de 1l'épouse)

Revenus ImpSt actuel
Fr. 301000, = Hps 154.80
' 40'000.~- o 457.40
Nl 60000, - “ 1'595.40
" 80'000.- " 3'348.80

Réforme

BFr.

i

\

50, =
2.~
B igbdia L5 e
21825, -

L'imposition des personnes morales (entreprises) est

les sociétés 3 faible rendement, ce qui est justifié

situation économique; en revanche; les entreprises a

seront plus fortement frapples.

S Limites de revenu pour l'exonération totale de 1'IDN
Actucllement Réforme

Célibataire sans charge Fr. 10'800.- Fr. 16'700.~
d'entretien

Mari€, deux enfants,
sans revenu du travail W16 600~ 5 R TES00
de 1l'épouse

Marié, deux enfants,
avec revenu du travail s 29000~ 152000,
de 1l'épouse

b Différence d'impOt avec le regime actuel

Réduction

- 68 7%
- 51 %
- 29 %

- 16 %

diminuée pour
en raison de la

gros béncfices

Les cantons continueront de recevoir 30% du produit de 1'impdt fédé-

ral direct, mais la clé de répartition de cette part sera modifice

dans un sens plus favorable aux cantons d faible capacité finan-

cidre: la part de la péréquation sera en effet portde de 1/6 & 1/4.



32)bis

*S|3uu01ssa404d ey S3| Jnod 33 SAY SUOL}BSL}00 JUn0d SUOL}INPIP S3P UOL}BI B3P SaUdE NUAAdY (|

(8Syupe u013onpap e[ ap wnwixew ne,absn(

nuaAaJd np ¢ | <8sqyjodAy) aubuedd,p xnejjded ap S}3Jgjul }3 S8JUBUNSSE,p Sowtdd = I Sjuejus = q {satJew

44 000 € “xew
*4) 00G Z 3uejus Jed

44 000 ¢ “xew

*J4) 002 | }uejus Jed

\\#

43 006 ¥ 43 006 ¢
U0 }BJPLSUOI U3 Saslud suoL}anpaq
s6‘o0L + ~ 105 gk . 4 9921 05°L€9 921 LpeLL 0S5°9€L vlLlL 000 000 1
v+ -° 10§ ¢ + £8°11L 05°LEL 6§ g€ 1Ll 057989 95 000 00§
29°0 + 057461 + WA 0S°LEL ¢¢E g9‘olL -°0v6 LE 000 00€
s B 057201 * 2€°6 05°L€9 8l LE°6 -0y 8l 000 002
802 05°25¢ ¥ €6°L 05°£88 LL 60°8 -'ovL ¢l 000 0Sl
vL*9 08°ELE = 8L‘S =Bt S GG°S 08°8%S § 000 00l
v9°GL 08°€2S * £5°¢E -"G28 ¢ 6L°Y 08°8vE € 000 08
8t°62 ov 0Ly - 88°1 ="Got-1 992 0v°G6S 1 000 09
18°0S ov°2ee i 95°0 -"G2¢ pLeL ot " LSy 000 OF
VAFL) 68 1oL = LL°0 -"0S 25°0 68 vSL 000 0¢
£9°LL G798 - 60°0 ="G¢ Lv‘o GLULLL 00t L2
0000l - 05" Ly - - - ¥2°0 05" Lt 000 02
00‘o0L - -2 - - - €140 =22 008 91
L 9 § £ [
’ 4 ¥ — "4} g 2T *dy
JnanbiA ua jrodp ne juoddes Jed
‘a(easyy abueyd | ap BL6LTCL°GL NP (8L/LL6L) nuanay

(=) vorynutwip *dsaa (+) uoijejuaubny

[B49P24 23344y

JnanbiAa us }iodg

(L

SJuURJUd 2 2J3AY

asnoda, | 9p |LeABJU] Np NUIA3J SUBS JLJBW 3| GenqLaIuo)

sanbiLsAyd sauuosuad sap 3294Lp [eudp3as 3oduw]



33)

LES MOTIONS VOTEES PAR LE PARLEMENT
EN MEME TEMPS QUE LA REFORME FINANCIERE

En approuvant la réforme financiére. les Chambres fédérales ont

également voté trois motions sur:

- 1'équilibre des finances fédérales
- 1'imposition du trafic routier

- 1'imposition des banques

Ces motions ont le ecentenu suivant:

1. Equilibre des finances fédérales

"Le Conseil fédéral est prié de soumettre en temps utile des
propositions adéquates en vue dfassurer 1l'équilibre des finances
fédérales - abstraction faite des mesures destinées & procurer

du travail - dés l'année 1981.°"

Commentaire: cette motion se fondait sur un projet de TVA de 8%.
Avec une TVA de 7% en 1980 et 1981, il subsistera un déficit
équivalent & 1% de TVA. Le budget sera équilibré en 1982 avec une
TVA de 8%.

2. Vignette pour 1l'usage des autoroutes et

imp6t sur le trafic des.poids lourds

"Le Conseil fédéral est prié d'engager la procédure de consul-
tation en vue de la création d'une base constitutionnelle pour
1'institution d'une vignette pour l'usage des autoroutes et d'um
impdt sur le trafic lourd, et de soumettre & cet effet un message

-~

aux Chambres fédérales jusqu'd fin 1979 au plus tard.”
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Commentaire: le Conseil fé&déral soumettra des propositions dans

le cadre de la Conception globale des transports. Le peuple et

les cantons seront appelés & se prononcer nour ou contre d'éven--

tuelles taxes sur le trafic routier.

Imposition des banques

"Le Conseil fécdéral est prié de poursuivre son examen des possi-
bilités d'assujettir les banques et les sociétés financiéres

3
5

soumises 3 la loi sur les banques et & des prestations fiscales
supplémentaires en faveur de la Conféd&ration et de soumettre un
rapport, et, le cas €chéant un message ainsi qu'un projet d'arrété

-~

4 1'Assemblée fédérale jusqu'd fin 1979 au plus tard."

———— s A - - > -

exactement des clients des banques) a déja €t€ largement débattue
lors des délibérations parlementaires. Toutes les propositions
en la matidre ont &té refusées en commission ou devant le plénum.

Le Conseil fédéral réétudie le probléme d'ensemble.

I1 faut noter également que

-~

- la réforme financidre assujettit les banques d la TVA (comme
les avocats, les notaires ou les fiduciaires) pour la gestion

de fortune et les conseils financiers

- le droit de timbre sur les papiers-valeurs, qul est pergu
dans une bonne mesure par les banques et versé ensuite au

fisc, a été augmenté de 50% au ler avril 1978

- 1'impdt anticipé a ét& porté de maniére définitive de 30 &
35% et qu'il s'agit d'un impdt également pergu par les ban-
ques pour le fisc f&déral; ce taux est le plus élevé dans le

monde
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Lors des débats parlementaires sur la Réforme des finances fédérales

1978, sept possibilités d'imposition bancaire ont été examinées:

droit de timbre sur les opérations sur devises,

- impdt anticipé sur les intéréts d'avoirs fiduciaires auprés de

banques et des caisses d'épargne,
- impdt anticipé sur les intéréts d'emprunts étrangers,

- majoration du taux de 1'impdt anticipé de 35 & 40% pour les
revenus de capitaux et les gains faits dans les loteries,

- imposition des papiers-valeurs mis en dépdt auprés des banques,
- réintroduction du droit de timbre sur les coupons,

- extension de la taxe sur la valeur ajoutée aux banques et aux

compagniesd'assurance.

Ces différentes idées, suggestions ou propositions ont fait 1l'objet
d'études approfondies 3 l'Administration fédérale des contributions
et, pour une partie d'entre elles, & la Banque nationale. Elles ont
été étudiées sous leurs aspects divers, fiscal, &conomique, moné-
taire (en particulier la politique des changes) et juridique. Plu-
sieurs d'entre elles avaient déja fait l'objet d'études antérieures
au Département des finances, telles que le droit de timbre sur les
opérations sur devises, ou en réponse & des interventions parlemen-
taires (impdt anticipé sur les intéréts d'emprunts étrangers). Tou-

-~

tes ces propositions ont été rejetées par le Parlement, & 1l'excep-

tion d'un assujettissement partiel des banques 3 la TVA. Les Cham-

bres ont accepté cependant la motion susmentionnée.
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Les impdts payés par les banques

Il faut rappeler dans ce contexte quelles sont les contributions

fiscales des banques, soit par 1l'imposition directe de leurs revenus,

soit, indirectement, & travers certaines de leurs opérations:

1.

En 1977, les banques suisses (sans les banquiers privés) ont payé
753 millions d'impdts, fédéral et cantonal, sur le rendement et

le capital. Représentant 1,8% des personnes morales contribuables,
elles ont payé, durant la 1l7e période fiscale (1973/1974), 11,8%
du produit de 1'impdt fédéral direct (IDN).

Les impdts directs acquittés par le personnel bancaire se sont
montés en 1976 i 500 millions environ.

Sur les dividendes de 500 millions déclarés par les banques, les

impdts payés par les actionnaires peuvent étre estimés & 150 mil-
lions.

Au total, le secteur bancaire, qui occupe moins de 3% de la popu-

lation active, a contribué pour prés de 8% aux impdts directs per-

¢us en 1976 par la Confédération, les cantons et les communes.

. En outre, les banques jouent un rdle essentiel dans le prélé-

vement des impdts & la source. En 1976, le produit brut de 1l'im-
pot anticipé s'est monté i 5,5 milliards, auxquels il faut ajou-
ter le rendement des droits de timbre de 400 millions (droits
d'émission et de négociacion).
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UN PROGRAMME COHERENT, EQUILIBRE ET SOCIAL

Le projet soumis au peuple est:

- cohérent, parce qu'avec une modération des dépenses, il permet-
tra d'équilibrer le budget de la Confédération & partir de 1982
(avec une TVA de 8%)

- équilibré, parce que l'accroissement de 1'impdt de consommation
s'accompagne d'un trés fort allégement de 1'impdt direct pour les

bas et moyens revenus
- social, parce qu'il permet 34 la Confédération d'assumer ses
tdches, notamment dans le domaine social et dans tout ce qui

touche 34 la solidarité entre régions et entre les personnes

- économiquement conforme, parce que la transformation technique

de 1'ICHA en TVA favorise la compétitivité des produits suisses

sur le marché intérieur et 3 1l'étranger

I1 est paradoxal de voir que le parti politique qui a le plus poussé

4 confier 3 la Confédération des téches nouvelles s'oppose aujour-

d'hui 34 leur financement. Ce refus de régler la facture d'engagements

antérieurs est contraire 3 toute logique et il se fonde sur de bien
faibles arguments. En particulier, comment peut-on refuser a la
Confédération les recettes permettant l'assainissement du ménage
fédéral, la consolidation de l'acquis social et la continuité des
dépenses créatrices d'emploi, sous le simple prétexte que le Parle-
ment a rejeté différentes propositions d'imposition bancaire ? En
regard de ce qu'apporte le projet financier, les quelques dizaines
de millions éventuels provenant d'un impdt bancaire représentent peu

de chose. A en croire ces mémes adversaires de la réforme, il serait

absolument contre-indiqué d'augmenter les implts dans les conditions

économiques actuelles. Il n'y a jamais de "bon moment" pour augmen-

ter les impOts mais on ne saurait oublier que:-
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- la réforme financiére demande aux contribuables un effort fiscal

réduit de 80% par rapport au projet du 12 juin 1977

- le Consell fédéral a tenu compte de la situation économique en
abaissant la TVA &8 2 / 4 / T7%. Il s'ensuivra une augmentation
modérée, de moins de 2% de la charge fiscale suisse totale
(Confédération, cantons et communes). Faut-il pour autant cr .ti-
quer une réforme fiscale parce qu'elle n'apporte que 500 millions
de recettes supplémentaires ? Ce serait alors oublier que le pro-
jet allége fortement 1'impdt fédéral direct et que la transfor-

mation de 1'ICHA en TVA est une nécessité économique.

- la mise sur pied d'une réforme fiscale dans notre pays est une
lente procédure (plus de deux ans entre la consultation et 1l'en-
trée en vigueur effective): il faut donc agir & temps, quitte &
faire preuve de souplesse au moment de l'introduction d'un nou-

veau régime. Gouverner c'est prévoir.

L'assainissement des finances fédérales permettra d'atteindre plu-

sieurs objectifs:

- une meilleure gestion budgétaire, en mettant fin & 1l'augmentation

des intéréts de la dette

- 1'élimination des risques d'inflation consécutifs & la répétition

de déficits massifs
- la remise en ordre d'un ménage qui concerne tous les citoyens

L'économie - et par 13 le niveau de vie, la prospérité, le bien-€tre

et l'acquis social - n'a rien 3 gagner d'un Etat tentaculaire et

boulimique, multipliant ses interventions. Mais notre pays & tout &

perdre d'une Confédération sans force et aux finances anémiques.
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ANNEXE 1

Communiqué du Conseil fédéral

Une TVA DE 2/4/77% POUR DEUX ANNEES AU MOINS

Le 4 avril 1979, le Conseil fédéral a décidé qu'il ferait usage de

sa compétence d'abaisser les taux de la TVA pour deux ans au moins

dés le ler janvier 1980, si le peuple et les cantons approuvent 1le
20 mai prochain la réforme financiére. Voici le communiqué du Conseil
fédéral:

"Le Conseil fédéral a décidé de réduire les taux de la TVA si 1la
réforme financiére est adoptée en votation populaire le 20 mai
prochain. En conséquence, les taux de la TVA seront rédujits de:

- 2,5 & 2% pour les biens de premié&re nécessité,

-5 4% pour les prestations de 1'hdtellerie et de la restau-

ration,

Q7

-8 d 7% pour les autres biens et certains services.

Ces taux réduits seront en vigueur pour deux ans au moins.

Le projet soumis au peuple donne au Conseil fédéral la compétence
d'abaisser les taux si la situation €conomique l'exige. Cette
possibilité est expressément mentionnée dans les explicatioéns

remises aux électeurs.

Le Conseil fédéral est d'avis que l'économie suisse a globalement
dépassé le creux de la vague, avec cependant des marges amenuisées
pour les entreprises. La hausse des prix & l'importation, de
l'huile de chauffage et de l'essence notamment, pourrait cepen-
dant freiner la reprise. En réduisant les taux de la TVA, on pourra
donc atténuer l'effet éventuel de celle-ci sur le renchérissement,
partant, encourager la reprise de l'activité économique. Cela ezt
d'autant plus évident que, grdce au remplacement de 1'ICHA par lao
TVA, les investissements seront exonérés, la situation de 1l'indus-
trie d'exportation s'améliorera durablement et qu'ainsi les pro-

duits suisses deviendront plus compétitifs face & la concurrence
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€trangére. Enfin, 1'allégement prévu de 1l'impdt fédéral direct et
les réductions d'impdts décidées dans de nombreux cantons et com-
munes contribueront, avec les taux réduits de la TVA, au soutien de
l'activité économique.

La réduction des taux de la TVA diminuera provisoirement les
recettes escomptées. L'équilibre budgétaire, fondé sur les taux
maximums et fixé 3 1981, en sera retardé. Mais compte tenu de la
situation économique toujours instable en dépit d'indices posi-
tifs, il est tout 3 fait indiqué de retarder la date & laquelle
sera rétabli l'équilibre budgétaire, but de notre politique finan-
ciére."

A ce communiqué du Conseil fédéral, on peut ajouter deux remarques:

1.

Le Conseil fédéral a la compétence de réduire les taux de la TVA.
Ayant déclaré son intention de faire usage de ce pouvoir, le
Conseil fédéral n'aura ensuite la compétence de mejorer les taux

de 2/4/7% que jusqu'd 2,5/5/8%. Il le fera si les conditions éco-
nomiques et financiéres le justifient. Une augmentation des taux

au deld de 2,5/5/8% ne serait possible qu'avec 1l'approbation du

peuple et des cantons.

L'allégement de 1'impdt fédéral direct (IDN) entrera en vigueur

comme prévu avec effet sur les bordereaux dés 1980.
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3.

ANNEXE T1I

FRADDE
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F18CALE:

REPONSE A DES ARGUMENTS ET A DES OBJECTIONS

La fraude atteint des
dizaines de milliards
de francs dans notre
pays

Pour lutter contre la
fraude fiscale, il
faudrait mejorer le
taux de 1'impst
anticipé

On ne fait rien pour
lutter sérieusement
contre la fraude
fiscale

- personne n'est en mesure de chiffrer avec préci-

sion 1'étendue de la fraude fiscale. Les chiffres
articulés ne reposent sur aucune base sérieuse;
ils sont fantaisistes, notamment lorsqu'ils sont
établis 3 partir du montant de 1l'impdt anticipé
non remboursé: on ne peut, par extrapolation,
transformer en capital non déclaré cet impdt rési-
duel qui est en partie le fait de contribuables
étrangers vivant dans des Etats qui n'ont pas
d'accord de double imposition avec la Suisse. Ces
contribuables ne peuvent en effet récupérer l'im-

pdt anticipé.

1'impdt anticipé atteint en Suisse, avec 35%, le
taux le plus élevé du monde; aller plus haut
encore reviendrait & discriminer les contribuables
qui ne peuvent récupérer cet impdt (voir chif. 1.).
Par ailleurs, la retenue provisoire de 1'impdt
jusqu'au remboursement défavoriserait encore plus
le contribuable honnéte (qui représente la grande

majorité) par la perte des intéréts.

le ler janvier 1978 sont entrées en vigueur de
nouvelles mesures fédérales renforgant la lutte
contre la fraude fiscale. La loi du 9 juin 1977 et
son ordonnance d'application ont pour conséquences:
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- l'extension pour les tiers de l'obligation de
renseigner le fisc (lorsque le contribuable s'y
refuse)

- 1l'obligation de tenir une comptabilité pour les
contribuables exer¢ant une activité indépendante
lorsque les recettes annuelles brutes atteignent
100'000 francs. En dessous de ce montant, 1l'indé-
pendant doit garder pendant 10 ans piéces et
documents justificatifs

- création d'organes spéciaux d'enquéte mis 3
disposition des cantons

- criminalisation de la fraude lorsqu'il y a
usage de documents faux, falsifiés ou inexacts:
dans ce cas le secret bancaire peut étre levé.

Emprisonnement jusqu'd trois ans.

La mise en vigueur de ces nouvelles mesures a eu

des effets préventifs et prophylactiques profonds et
évidents. Fiduciaires, avocats et banques ont mul-
tiplié les demandes de renseignements 3 1'Adminis-
tration fédérale des contributions au sujet de
l'application et des modalités de ces nouvelles
dispositions. Dans une réponse, du 25 janvier 1979,

4 une question écrite d'une députée au Grand Conseil,
le Conseil d'Etat fribourgeois a relevé 1'impor-
tance de ces mesures sur le plan cantonal également

en déclarant notamment:

"L'entrée en vigueur de ces nouvelles prescrip-
tions aura certainement pour effet une augmenta-
tion sensible des comptabilités présentées. Ain-
si, les mesures prises par l'Administration fédé-
rale des contributions, qui se répercuteront au
niveau de 1l'impdt cantonal, devraient permettre
de faciliter le travail des taxateurs."
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4, La TVA est antisociale) - au contraire: il est plus aisé de lutter contre la

Elle n'apporte rien fraude fiscale dans le domaine des impdts indirects
sous l'angle de la (tels que la TVA) que des impdts directs. Tout

: ﬁ.controler
lutte contre la fraude d'abord, le nombre des contribuables/est beaucoup
fiscale plus réduit: 150'000 avec la TVA contre prés de

3 millions avec 1'impdt sur le revenu, soit 20 fois
moins. Ensuite, comme l'écrit un membre du Parti
socialiste neuchitelois dans un récent ouvragel):
"La fraude sur la TVA,bien que possible et por-
tant sur des montants importants, est beaucoup
plus restreinte. En effet, pour se faire rem-
bourser 1'impdt payé & l'achat, il est néces-
saire de faire figurer ledit achat dans sa comp-
tabilité. Qui dit achat chez un commerg¢ant, dit
vente chez le précédent, ce qui facilite les

recoupements opérés par le fisc."

On ne saurait étre plus clair. La TVA favorise une
meilleure équité fiscale. On doit ajouter que la
répression de la fraude fiscale est aussi et
d'abord la tache des cantons qui pergoivent 1'IDN.
Récemment (communiqué du 30 janvier 1979), la
Direction des finances du canton de Zurich a
annoncé qu'en 4 ans le nombre de poursuites pour
fraude avait augmenté de 50% et le résultat finan-
cier de ces procédures de 235 %. Ce communiqué
précisait que ces poursuites visaient dans de nom-
breux cas des déclarations de salaires incorrectes

ou incomplétes.

1) André Hofer: "La Fraude fiscale en Suisse"

(Editions Gounauer)



